

牢记嘱托 奋力开创高质量发展 可持续振兴新局面

哈尔滨日报

“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第五场——打造“创意设计之都”专场

前三季创意设计产业营收137.16亿元

哈市设计产业市场主体达12898户,产业规模质量逐步提升

本报讯(记者 刘首辰)11月23日,哈尔滨市委组织召开“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第五场——打造“创意设计之都”专场。市委宣传部二级巡视员于丽作主旨发布时介绍,今年前三季度,全市工业设计、专业设计、其他广告服务、规划设计管理等全口径八类创意设计产业市场主体达12898户,实现营业收入137.16亿元,创意设计产业规模质量逐步提升。

构建创意设计生态体系, 打造创意设计新高地

依据发展规划,按照“一廊居中、四核驱动、区县协同”产业布局,采取差异化发展路径,主城区、县(市)侧重“设计产业化”,周边区、县(市)侧重“产业设计化”,着力建设哈尔滨创意设计产业生态圈。在已列入规划原有14个园区基础上,新培育哈尔滨师范大学创意设计产业园、哈尔滨学院创意设计产业园等7个创意设计产业园区。建设全省首家创意设计综合服务平台哈尔滨创意设计中心,哈尔滨新区创意设计产业园被认定为首个黑龙江省级广告产业园区。新评选市级工业设计中心14个,创评省级工业企业2户、省级工业设计中心6个,推荐3户企业申报国家级工业设计中心。哈尔滨汽轮机厂入围国家级工业产品绿色设计示范企业,深圳(哈尔滨)产业园区入选国家对外文化贸易基地,平房动漫基地成为首批国家“文化产业园区携行计划”合作园区。今年前三季度,全市工业设计、专业设

拓宽创意设计赋能领域, 塑造城市竞争新优势

哈尔滨市积极开展创意设计赋能普及推广,举办30期创意设计赋能培训活动,组织200余次专项创意设计赋能行动,有效助力全市美丽乡村、城市更新和产业发展。提炼推广何所有、乔府大院、森鹰木门等6个创意设计赋能经典案例,哈尔滨电机厂、航天云网等企业入选江工业设计十大典型案例。通过创意设计赋能,房车小镇、套娃小镇、帽儿山旅游小镇、得莫利旅游小镇等生态旅游景区得到有效提升。改造升级20余条创意设计街区,赋能引领重点文旅景区转型升级,哈药集团制药六厂旧址、哈尔滨冰雪文化博物馆等一批特色网红打卡地出圈出彩。以“城市IP”打造创意设计新引擎,“淘学子鹅”入选2022年度国家旅游宣传推广优秀案例,“雪妮妮”城市品牌IP形象亮相哈洽会,有效释放创意设计赋能推力。移动的“清明上河图”“动力星野”等一批创意设计应用场景拓展文旅消费新领域,让老城区焕发新活力。

举办创意展会赛事活动, 扩大城市品牌影响力

举办首届东北亚文化创意设计博览会、2023哈尔滨城市品牌创意峰会、哈深

校企联动推动成果就地转化

哈市多措并举促进创意设计产业发展

本报讯(记者 刘首辰)在发布会答记者问环节,市科技局一级调研员关少男就哈市科技部门在推动创意设计创新发展方面采取了哪些举措、取得了哪些成效等问题表示,近年来,市科技局积极落实省、市对创意设计产业的工作部署,支持开展核心技术研发,推动成果就地转化及产业化,创新赋能创意设计产业高质量发展。

一是支持校所企业开展科研创新。依托哈工大、哈工程、哈尔滨学院、东方学院等校所围绕一体式智能VR终端、旅游文创产品、艺术品专用工具研究等领域开展核心技术攻关。

二是打造创意设计领域科研创新平台。鼓励创意设计领域企业与高校院所深

开发文创产品 谋划精品线路

哈尔滨释放创意产品发展潜力,扩大创意之旅品牌效应

本报讯(记者 刘首辰)发布会上,市文广旅游局党组成员、副局长黄大伟透露,哈市在开发特色“冰城伴手礼”商品和哈尔滨特色旅游线上一直深入挖掘本土特色文化,鼓励引导企业创意设计特色旅游商品。

从2018年开始,哈市举办了三届哈尔滨市文化和旅游商品创意大赛暨“冰城伴手礼”大赛,征集体现哈尔滨地方特色文化、美好生活创意旅游商品,开发出涵盖工艺品、纪念品、食品等15大类别、155个品种、上万余件商品,覆盖了旅游行业全产业链。在国家级旅游商品大赛中,哈市累计选送100余件“冰城伴手礼”,共获得38个金、银、铜奖项。

积极指导鼓励冰雪大世界、东北虎林园、哈尔滨极地公园等文旅企业,开发文创产品,满足市场需求。哈尔滨松雷集团打造的何所有创意产业基地,已有20余家企业

计、其他广告服务、规划设计管理等全口径八类创意设计产业市场主体达12898户,实现营业收入137.16亿元,创意设计产业规模质量逐步提升。

国际设计双年展、哈尔滨国际创意设计周等100余场高质量赛事活动,打造创意设计交流合作国际高端品牌,有效提升哈尔滨城市美誉度知名度。将创意设计嵌入生产生活,中国·西班牙文化艺术节、星空露营节、云顶露营节、2023哈尔滨国际风筝节、首届龙江湿地露营艺术节等活动,擦亮“东亚文化之都”、世界“音乐之城”城市名片,“创意设计之都”成为哈尔滨重要标志。以时尚之都“创意风华秀”、哈夏冰城“青春创意正当行”、商业蓬勃“KC时尚盛典品牌展示会”等十大主题活动,推动创意设计与新消费、新体验、新经济跨界融合发展。借助申办第九届亚冬会、举办亚布力中国企业家论坛契机,谋划实施城市文化品牌传播工程,着力提升城市品牌节庆活动世界影响力。

引入域外创意设计资源, 有效激发创新发展新动能

借助深哈对口合作契机,采取省市区三级共建模式建设哈尔滨创意设计中心,目前中心已引入日本、美国、河北、深圳等国际国内创意设计机构27家,在产业集群、平台服务、赛事举办等方面发挥了牵动引领作用。与中国广告协会合作,在哈尔滨新区创意设计产业园设立中国广告协会品牌发展创意设计中心、北方品牌创意设计中心,引入小象智合、小鸡磕技等3家域外创意设计企业。引入海南博鳌文创园设立黑龙江分院,由其建设运营的中华巴洛克创意设计服务中心计划年底投入使用,先期引入厦门反正建筑事务所、北京本作文

化公司等5家创意设计机构。截至目前,我市已引入域外创意设计机构37家,达成创意设计类合作项目50余个,域外资源为哈尔滨创意设计产业发展注入了创新动能。

下一阶段,哈市将聚焦“创意设计之都”建设重要领域和关键环节,着力做大做强创意设计产业,推动创意设计深度融入经济社会发展各领域,努力构建创意设计产业发展新格局。一是加强园区中心建设,提升产业集聚能力。大力培育创意设计产业园区、创意设计街区、文化创意中心和双创孵化基地,加快形成品类齐全、竞争有力、影响广泛的创意设计产业集群,增强我市创意设计产业的全省辐射力、区域影响力和全国竞争力。二是强化设计赋能对接,增强赋能发展推力。从绿色食品、特色文旅、老字号和原字号企业,以及历史街区、工业遗存等赋能对象中优选特色载体,有效导入创意设计赋能价值,总结推广设计赋能成功经验,引领全社会增强创新意识、赋能思维,促进实体经济转型升级。三是引入域外优质资源,提升创意设计水平。积极引入域外优质创意设计企业,以创意设计对外合作项目为依托,促进创意设计资源“引进来”和“走出去”,夯实提升我市创意设计产业整体规模和质量,推动创意设计产业形成新质生产力。四是精心筹办展会赛事,打造“创意设计之都”品牌。发挥政府、企业、高校、社会多元力量,多层次、高质量举办创意设计类展会赛事活动,提升我市“创意设计之都”影响力和美誉度,为申报国际“设计之都”奠定坚实基础。

培育创新载体 赋能产业升级

哈市梯次培育工业设计平台推动工业设计发展

本报讯(记者 刘首辰)发布会现场,市工信局二级巡视员王军在回答哈尔滨市在推动工业设计发展方面采取了哪些措施时表示,市工信局通过强化政策保障、加强主体引培、深化培训交流等措施,为实现哈市全面振兴全方位振兴提供强有力支撑。

在强化政策保障上,哈市发布《关于加快推进哈尔滨制造业高质量发展实现工业强市的若干政策措施》,对包括工业设计中心在内的创新载体给予支持,最高可达300万元。制定出台《哈尔滨市工业设计产业振兴专项行动实施方案(2022—2026年)》,强化顶层设计,深度赋能产业升级,全面提升企业竞争力。制定出台《哈尔滨市工业设计中心认定管理办法》,2022年认定哈尔滨市第一批市级工业设计中心14个,获评企业

按照政策规定获奖励资金50万元。

加强主体引培方面,梯次培育工业设计平台载体,目前哈市共有8户企业获评省级工业设计中心(企业),14户企业获评市级工业设计中心,哈汽轮机厂入选第五批国家级工业产品绿色设计示范企业名单。联合深圳工业设计协会建设哈尔滨创意设计中心,目前已12户工业设计企业入驻哈尔滨新区,其中“潜心设计”荣获2023年德国iF设计概念奖,成为我市首家获得该殊荣的设计机构。

深化培训交流,依托哈尔滨创意设计中心,与深圳工业设计协会深入合作,为哈市制造业企业搭建工业设计供需对接桥梁。承办第六届新博会“绿色设计与新材料应用论坛”,促进绿色设计与制造融合协调发展。

放大政策优势 壮大市场主体

哈尔滨新区创意设计市场主体数量猛增

本报讯(记者 刘首辰)发布会现场,松北区委常委、宣传部部长王佳在介绍哈尔滨新区推动创意设计产业发展时表示,哈尔滨新区以打造创意设计产业高端要素核心区为目标,积极构建创意创新生态体系,努力推动创意设计与相关产业深度融合。

一是充分放大政策优势,高标准建设创意设计“一中心,两园区”。哈尔滨创意设计中心已吸引深圳等地知名企业27家,哈尔滨新区创意设计产业园引入分众传媒等28家企业以及龙王豆浆、雪熊精酿等品牌入驻。建设了哈尔滨冰雪文化创意产业园,打造冰雪文化与创意设计深度融合的实验平台,3个冰雪实验室先后建成并投用。

二是培育壮大市场主体,高效率推动创意设计产业提升能级。目前,哈尔滨纳诺机械、哈尔滨空调、七〇三研究所、博实自动化等6家企业被认定为国家级、省级和

市级工业设计中心;哈尔滨迈远科技荣获全省唯一“国家文化出口示范企业”;新区创意设计产业园获评首个省级广告产业园区。哈尔滨创意设计中心两家公司的作品分获德国iF设计概念奖和红点奖设计概念奖。联合高校成立创意设计产教融合共同体,培训创意设计人才900余人。截至9月底,全区创意设计市场主体数量较上年全年增长83.2%。

三是有效发挥平台作用,高质量构建创意设计与相关产业全方位、深层次、宽领域融合的发展格局。举办创意设计产业发展政策解读会、设置政策咨询专员,让政策直达企业,激发供需市场活力。举办哈尔滨创意设计节、“新区·好Young的!”创意集市、“星星的悄悄话”公益画展等特色活动,联合新晚报开展“小梦想,大未来”征文活动,推广创意设计理念,点亮设计赋能思维。

以新安全格局 保障新发展格局

学习贯彻习近平总书记视察龙江重要讲话重要指示精神宣讲报告会在市公安局举行

本报讯(记者 王晓)按照市委统一安排部署,11月22日,学习贯彻习近平总书记视察黑龙江重要讲话重要指示精神宣讲报告会在市公安局举行。市委宣讲团成员、市委党校教授马庆玲作主题宣讲。市公安局党委委员、副局长领导、全局各单位班子成员、科级以上干部共计1800余人在主会场参加报告会。

马庆玲教授以“牢记嘱托 勇担使命 奋力开创黑龙江高质量发展可持续振兴新局面”为题,从“深刻认识习近平总书记重要讲话重要指示的重大意义和丰富内涵,坚决贯彻和扎实落实习近平总书记对龙江的殷殷嘱托,奋力开创哈尔滨高质量发展可持续振兴新局面”三个方面,深

开创哈市高质量发展 可持续振兴新局面

学习贯彻习近平总书记视察龙江重要讲话重要指示精神宣讲报告会在市科技局举行

本报讯(记者 王冠)按照市委统一安排部署,11月22日,学习贯彻习近平总书记视察黑龙江重要讲话重要指示精神宣讲报告会在市科技局举行。市委宣讲团成员、市委党校教授李天明作主题宣讲。市科技局、市科协全体党员、干部参加会议。

李天明教授以“牢记嘱托 感恩奋进 开创高质量发展可持续振兴新局面”为题,分别从习近平总书记重要讲话重要指示的重大意义、如何将五大优势转化为新优势新动能,奋力开创我市高质量发展新局面等几个方面对习近平总书记视察黑龙江重要讲话重要指示精神进行了深入浅出

传承红色基因 弘扬拥军传统

市、区退役军人事务局联合开展普法宣传活动

本报讯(张永生 记者 杜菲菲)近日,市退役军人事务局联合道外区退役军人事务局、南马路街道在长青公园开展《中华人民共和国退役军人保障法》《中华人民共和国英雄烈士保护法》普法宣传活动,传承红色基因,弘扬拥军优属传统。

活动中,通过讲解政策、发放宣传资料、摆放展板等形式

向过往群众宣传相关法律政策,引导大家铭记英烈为国家和人民作出的牺牲和贡献,增强退役军人的光荣感、自豪感和使命感。

市、区退役军人事务部门将常态化开展普法宣传进军营、进校园等活动,营造浓厚的拥军崇军的良好社会氛围,推动英雄烈士褒扬纪念、新时代双拥工作高质量发展。

赓续光荣传统 讲好新时代冰城双拥故事

主办 哈尔滨市双拥办 哈尔滨日报社

占道违建被拆除 “卡脖路”将变宽

道外区开始拆除7390平方米违建

本报讯(李黎明 记者 杜菲菲)11月22日,道外区综合行政执法局启动对南二十道街原桥中浴池旧址一处7390平方米违建的拆除工作。

松浦大桥道外段、南二十道街引桥是太平桥通往老道外、沿江区域的必经路段,这几百米的路段却因违建挡住大部分引桥,形成一处困扰市民多年的城市“卡脖路”。

连日来,道外区区委区政府统一部署,道外区综合行政执法局启动该处违法建筑拆除工作。由于违法建筑

体量巨大,内部结构错综复杂,耳房、地下室、棚厦等总面积7390.96平方米,建筑紧邻引桥,施工作业面狭窄,拆除难度极高。道外区综合行政执法局提前部署,协调交警部门封闭路段打开作业面。抽调全局执法力量组成五个拆违工作组24小时不间断作业,全力保障拆除工作安全、快速进行。

此处违建拆除后,南二十道街引桥将拓宽并进行重新铺装,这处多年来困扰市民的交通“顽疾”将彻底消除。

时隔8年,中国冰雪军团重回亚洲之巅

本报讯(记者 张莹莹)上一回,我们回顾了第六届长春亚冬会创造了45个亚奥理事会成员全部参加的历史,实现了亚洲奥林匹克大家庭全部成员在亚冬会上的首次大团圆。这一章,我们来回顾一下赛场上运动员们的精彩表现。

此前五届亚冬会,有四届都是东道主占据金牌榜、奖牌榜榜首。此番,亚冬会第二次来到中国,东道主中国代表团的目标自然是锁定金牌榜第一。中国队在第一个比赛日发挥优异,夺得当天7枚金牌中的3枚。

速滑女将王霏不负众望,在速度滑冰3000米比赛中,以4分13秒08勇夺赛会首金。几分钟后,在北大湖滑雪

场,刘显英、孔颖超、董雪3位中国姑娘包揽冬季两项女子7.5公里项目的前三名。而在短道速滑男子1500米比赛中,实力并不占优的隋宝库力压都灵冬奥会冠军——韩国选手安贤洙,以2分20秒590的成绩为中国代表团收获了一枚计划外的金牌。

随后的比赛中,王濛、韩晓鹏等名将陆续登场,帮助中国代表团牢牢锁定了金牌榜和奖牌榜第一的位置。而申雪/赵宏博在本届亚冬会最后一项比赛中摘得金牌,缔造四连冠神话,为中国代表团完美收官。这几位选手的成长和成熟,为中国队在2006年和2010年冬奥会上的优异表现奠定了坚实的基础。

亚冬回忆录



王濛在比赛中。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会